

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Науменко Светланы Васильевны
«Русская орфография от вариативности к единой норме:
основные этапы становления
по данным лексикографических и архивных источников»,
представленной на соискание учёной степени
доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык
(г. Красноярск, 2021)**

Диссертационное исследование С.В. Науменко посвящено одной из важных проблем русистики – проблеме становления орфографической нормы и представляет трудный путь русского письма от узуса к единой норме.

Работа выполнена на большом материале, характеризующем практику русского письма на протяжении трех столетий и осмысление этого явления учеными и всеми причастными к письменному слову.

Хронологический принцип изложения позволил автору показать важную тенденцию русского письма – постепенное уменьшение орфографических вариантов в работах и словарях, кодифицирующих орфографическую норму.

Работа носит характер металингвистического описания: автор исследует в большей степени переосмысленную лингвистами практику письма, что позволяет описать не только широкую вариативность орфографической практики современного русского языка в периоды его становления, и в периоды устойчивого существования, Отмечая также отношение лингвистов к существованию и составу этих вариантов, конкретным причинам и к самой природе вариативности, автор выявляет предлагаемые лингвистами способы преодоления вариативности.

Исследование характеризуется обилием конкретного материала. Автор тщательно анализирует множество источников по теме исследования, с не меньшей тщательностью отбирает материал из толковых и орфографических словарей, выявляя орфографические варианты внутри отдельной работы (интраварианты) и сопоставляя параллельно существующие работы

(экстраварианты). В результате убедительно представляется широкая картина разнообразия не только написаний, но и мнений лингвистов.

Представленное научное исследование является результатом серьезной научной работы. Текст исследования обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и свидетельствует о личном вкладе ее автора в лингвистику. Все выводы и иллюстрации вполне убедительны и свидетельствуют о том, что вариативность – естественное состояние орфографической практики и теории, что в современной ситуации единой кодифицированной нормы наличие вариантов требуют толерантного отношения.

Диссертационное исследование С.В. Науменко отвечает всем требованиям действующего «Положения о присуждении учёных степеней» ВАК РФ, а его автор заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Новоженова З.Л. / Новоженова Зоя Леонидовна /
доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры

Новоженова
03.09.2021

UNIWERSYTET GDAŃSKI
Wydział Filologiczny
Instytut Rusycystyki i Studiów Wschodnich
ul. Wita Stwosza 51, 80-308 Gdańsk
T 58 523-30-38

Директор Института русистики и востоковедения
доктор филологических наук, профессор
Ж.Р. Сладкевич

DYREKTOR INSTYTUTU
RUSYCYSTYKI I STUDIÓW WSCHODNICH
Z. Sładkiewicz
dr hab. Zanna Sładkiewicz, prof. nadzw.